

товароведения пушно-мехового сырья, рыбного и лесного хозяйства.

25-я годовщина факультета охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института совпадает со знаменательной датой — 30-летием победы над фашизмом. 1975 г. является также завершающим годом девятой пятилетки. И коллектив факультета приложит все силы к тому, чтобы вместе со всем советским народом отметить знаменательные даты страны повышением уровня научной, воспитательной работы, высокими показателями в учебе и общественной деятельности.

НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ЭКОНОМИКЕ ОХОТНИЧЬЕГО ХОЗЯЙСТВА ЗА 25 ЛЕТ РАБОТЫ ФАКУЛЬТЕТА ОХОТОВЕДЕНИЯ ИРКУТСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

. В. К. Мельников

Специфика научной работы в вузах состоит в том, что она в значительной мере отражает потребности педагогической работы. В этом плане к научной работе должна быть отнесена разработка программ курсов специальных дисциплин. Именно на это было обращено первоочередное внимание при создании в Иркутске вначале отделения, а затем факультета охотоведения. Это необходимо было сделать, учитывая своеобразие сибирского охотничьего хозяйства, которое всегда имело и имеет промысловое (производственное) направление, или специализацию. Именно для охотничьего хозяйства Сибири осуществлялась прежде всего подготовка кадров в институте.

Охотничье хозяйство, в особенности производственного направления, как и всякое хозяйство,— категория, во-первых, социально-экономическая, поэтому не случайно серьезное внимание было уделено совершенствованию программ курсов организации и экономики охотничьего хозяйства. Разработке проблем организации и экономики, становлению этих курсов на факультете способствовали и объективные причины. Развитие всех наук и, в частности, прикладных происходит в соответствии с потребностями практики, опре-

длется этими потребностями. Разработке и становлению дисциплин организации и экономики должен был предшествовать период обобщения опыта работы охотхозяйственных предприятий или же необходимо было их параллельное развитие. Но в предшествующий период, если не считать относительно небольшого количества государственных охотхозяйств и производственных охотничьих станций, охотхозяйственных предприятий по сути и не было. Развитие охотничьего хозяйства в многочисленных таежных колхозах искусственно сдерживалось, что являлось нарушением указаний партии и правительства, их опыт не мог служить серьезной основой для научных обобщений. Именно к начальному периоду деятельности факультета относится организация сети совхозов и промхозов. Это в значительной мере способствовало успеху организационно-экономических исследований.

Сейчас в ИСХИ используется второе или третье поколение разработанных здесь программ организационно-технологического и экономического профиля. ИСХИ имеет право разработки и утверждения этих программ, так как продолжительное время Иркутский сельхозинститут был единственным в стране вузом, где осуществлялась подготовка охотоведов высшей квалификации. Эти в значительной мере оригинальные программы после учета замечаний специалистов КСХИ утверждены в качестве обязательных для вузов сельскохозяйственного профиля. В этих программах принята единственно правильная, на наш взгляд, теоретическая концепция о принадлежности охотничьего хозяйства к числу отраслей сельскохозяйственного производства со всеми присущими ему специфическими особенностями, позволяющими рассматривать его и в качестве самостоятельной отрасли. И здесь нет никакого противоречия. Самостоятельность выражается в специализированном управлении отраслью, в народнохозяйственном значении ее, в проведении определенного направления научных исследований, в специфической продукции.

В ИСХИ издано первое учебное пособие по курсу экономики охотничьего хозяйства. Хотя содержание его и не вполне соответствует названию, но до сих пор нет лучшего руководства по этому курсу. Следует также отметить изданные в ИСХИ два варианта методических указаний для проведения практических занятий по курсу «Организация охотничьего хозяйства» (Б. Д. Клятис, В. К. Мельников); подго-

товлены к изданию пособия по разделам «Управление в охотничьем хозяйстве» и «Организация охотничьего хозяйства», а также программы проведения производственной практики студентов. Разработан ряд методических указаний по другим (технологическим) дисциплинам — технике добычи охотничьих животных, товароведению пушно-мехового сырья и т. д. Значительное внимание уделяется разработке вопросов охраны природы в Сибири (В. Н. Скалон) и в организационно-экономических аспектах, и в непосредственной связи с организацией правильного охотничьего хозяйства.

Сотрудники факультета охотоведения ИСХИ внесли значительный вклад в разработку теории организации охотничьего хозяйства (В. Н. Скалон, В. К. Мельников), экономики охотничьего хозяйства (И. П. Копылов, А. Г. Клюшев), а также важных конкретных разделов — таких, как классификация и бонитировка таежных охотугодий (М. П. Тарасов, Н. М. Красный), внутривладельческая организация использования охотугодий, в частности методические вопросы осуществления внутривладельческого охотустройства (В. К. Мельников, С. Н. Линейцев), обоснования размеров пользования охотничьими угодьями при специализации хозяйства на соболя (В. К. Мельников, С. Н. Линейцев), при комплексном использовании соболя и белки (О. В. Жаров).

На примере охотхозяйственных предприятий впервые разработаны вопросы интенсификации производственного охотничьего хозяйства, себестоимости пушной и другой продукции (в части определения факторов, влияющих на ее уровень, их значения), фондовооруженности и фондоотдачи (А. Г. Клюшев). Сотрудники факультета внесли определенный вклад в разработку вопросов ценообразования и изменения условий реализации охотхозяйственной продукции, хотя приоритет в этом, несомненно, принадлежит нашим Кировским коллегам (В. Н. Дерягин, Е. В. Стахровский). На факультете выполнена оригинальная работа по комплексной оценке эффективности различных орудий лова, способов охоты, а также некоторых факторов производительности труда (О. В. Жаров).

Использование математических методов в организационно-экономических исследованиях повысило ответственность выводов, их значение, позволило переосмыслить ранее сделанные выводы, подтвердить их обширным статистическим

материалом, сделать новые (Н. М. Красный, А. Г. Клюшев, О. В. Жаров и др.).

Факультет является по существу одним из основных центров подготовки высококвалифицированных специалистов по организационно-экономической проблематике, что оказывает направляющее методическое воздействие на охотоведческую мысль в Сибири и за ее пределами. На факультете подготовлены диссертации по различным проблемам охотничьего хозяйства (М. А. Лавров, В. К. Мельников, Г. А. Соколов, Г. И. Сухомиров, А. В. Гейц, А. А. Атутов, Л. Г. Ситников, А. Г. Клюшев, С. Н. Линейцев, Б. Г. Пермяков, О. В. Жаров) и оленоводства (С. Б. Помишин, П. И. Стремиллов).

Из работ прикладного характера необходимо отметить участие сотрудников в выполнении проектирования кооперативных и государственных промысловых хозяйств, их внутрихозяйственном устройстве (В. К. Мельников), выполнение двух значительных хозяйственных тем Госплана РСФСР по изучению состояния и перспектив развития охотничьего хозяйства Восточной Сибири и Дальнего Востока (Н. С. Свиридов, В. Н. Скалон, П. В. Бентхен, А. Г. Клюшев, В. Г. Шувалкин и др.), сотрудничество с Восточно-Сибирской охотостроительной экспедицией, с управлениями охотничье-промыслового хозяйства, трестами промхозов, обществами охотников и другими научными учреждениями.

Преимущественно выпускники факультета, в особенности в Сибири и на Дальнем Востоке, работают начальниками управлений охотничье-промысловых хозяйств, директорами промхозов, их заместителями, директорами и заместителями, директорами трестов, начальниками управлений заготовок и на других административных должностях.

Сотрудниками факультета за 25 лет опубликовано более 200 статей, брошюр и книг по организации и экономике, оказано содействие в оформлении и публикации работ выпускников факультета и охотоведов Сибири и Дальнего Востока в различных сборниках, трудах факультета.

Отмечая достижения факультета, необходимо указать проблемы, которые сейчас могут быть решены и ждут своих исследователей. Это окончательное оформление и разграничение предметов исследования, методов содержания организации, с одной стороны, и экономики охотничьего хозяйства — с другой, в чем до сих пор нет единства. Это согласование важных охотхозяйственных определений в связи с ис-

пользованием неточной, неопределенной терминологии; это дальнейшее совершенствование организационно-экономической подготовки охотоведов как в теоретическом, так и в практическом плане. Должно быть обращено серьезное внимание на развитие у выпускников практических навыков организации, управления, экономического анализа, так как не секрет, что из числа выпускников найдется немного специалистов, сразу подготовленных к работе в качестве заместителя директора, тем более директора промхоза. Необходимо повысить ответственность и требовательность к уровню организационно-экономической подготовки сотрудников факультета.

Делу совершенствования подготовки высококвалифицированных специалистов могло бы способствовать закрепление одного или двух хозяйств в качестве базовых учебно-опытных, учебно-производственных (Тайшетский, Жигаловский госпромхозы или другие хозяйства Красноярского края, Бурятской АССР, Читинской области) по согласованию с руководством этих хозяйств. Это будет способствовать внедрению научных достижений, интенсификации исследований. Многие важные задачи могут быть решены сотрудниками факультета в содружестве с практическими работниками, сотрудниками ВНИИОЗ и других учреждений. Использованию научных сил могло бы способствовать создание на факультете вначале опытной научно-исследовательской станции или лаборатории, а затем и научно-исследовательского института по таежному охотничьему хозяйству и оленеводству со специализацией части сотрудников в области организационно-экономических исследований.

ЗООЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ НА ФАКУЛЬТЕТЕ ОХОТОВЕДЕНИЯ ЗА 25 ЛЕТ ЕГО СУЩЕСТВОВАНИЯ

Н. И. Литвинов

Биологические дисциплины занимают видное место в подготовке специалистов-охотоведов. Поэтому неслучайно большое внимание, уделяемое зоологическим исследованиям на факультете охотоведения Иркутского СХИ. Естественно, что в первую очередь исследования этого плана проводятся работниками кафедр зоологии и биологии зверей. На других кафедрах зоологические исследования ведут лишь от-